ΚΛΑΣΜΑΤΑ
Κάθε κλάσμα αποτελείται από την κλασματική γραμμή, τον αριθμητή(πάνω αριθμός) και τον παρονομαστή(κάτω), ενώ και οι δύο μαζί ονομάζονται όροι του κλάσματος:
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 όπου:  3(αριθμητής),   4(παρονομαστής),  και οι δύο(όροι κλάσματος)

Όταν ο αριθμητής είναι το 1 λέγονται κλασματικές μονάδες:

[image: image2.wmf]2

1

 ,  
[image: image3.wmf]4

1

 ,  
[image: image4.wmf]6

1

 ,  
[image: image5.wmf]8

1

 …


Όταν ο αριθμητής είναι μικρότερος από τον παρονομαστή το κλάσμα λέγεται γνήσιο και είναι μικρότερο της μονάδας ενώ το αντίθετο λέγεται καταχρηστικό και είναι μεγαλύτερο της μονάδας:
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  είναι "γνήσιο" < 1            το 
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  είναι "καταχρηστικό" > 1

Όταν είναι ίδιοι αριθμητής και παρονομαστής τότε λέμε ότι το κλάσμα είναι ΜΟΝΑΔΙΑΙΟ, δηλαδή, ίσο με την ακέραια μονάδα(1):

[image: image8.wmf]1

4

4

=

   &   
[image: image9.wmf]1

6

6

=

 …

Δυο κλάσματα που έχουν ίσους παρονομαστές λέγονται ομώνυμα ενώ όταν δεν έχουν τον ίδιο λέγονται ετερώνυμα:
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 ( ετερώνυμα

Από δυο ομώνυμα κλάσματα μεγαλύτερο είναι αυτό που έχει μεγαλύτερο αριθμητή ενώ από δύο ετερώνυμα μεγαλύτερο είναι αυτό που έχει μικρότερο παρονομαστή με την προϋπόθεση όμως ότι έχουν ίδιο αριθμητή:
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Οι αριθμοί που αποτελούνται από ακέραιο και κλάσμα λέγονται μεικτοί: 
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Για να μετατρέψω το μεικτό σε κλάσμα ακολουθώ την παρακάτω διαδικασία:
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Για να μετατρέψουμε ένα καταχρηστικό κλάσμα σε  μεικτό  κάνουμε τα εξής :
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Κάθε ακέραιος αριθμός μπορεί να γραφεί ως κλασματικός με παρονομαστή το 1 ή όποιον άλλο αριθμό.
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Κάθε κλάσμα είναι μια διαίρεση του αριθμητή με τον παρονομαστή του. Έτσι μπορεί να μετατραπεί σε         δεκαδικό αριθμό:

                                             Π. χ.      
[image: image29.wmf]8

6

 =  6  :  8   =   0,75                 

Δύο κλάσματα λέγονται ισοδύναμα όταν έχουν την ίδια αξία , εκφράζουν δηλαδή το ίδιο κομμάτι της ακέραιης μονάδας  , π.χ.  
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Για να κατασκευάσω ισοδύναμα κλάσματα αρκεί να πολλαπλασιάσω ή να διαιρέσω τους όρους του κλάσματος ( αριθμητής και παρονομαστής) με τον ίδιο αριθμό.
                                        (2            (3            (4             (5

                         
[image: image32.wmf]6

2

    =   
[image: image33.wmf]12

4

   =    
[image: image34.wmf]18

6

   =    
[image: image35.wmf]24

8

   =    
[image: image36.wmf]30

10

 

                                        :2           :3          :4        :6        :12
                         
[image: image37.wmf]60

24

  =  
[image: image38.wmf]30

12

  =  
[image: image39.wmf]20

8

  =  
[image: image40.wmf]15

6

 = 
[image: image41.wmf]10

4

 =  
[image: image42.wmf]5

2


Γίνονται έτσι κλάσματα με μικρότερους όρους και αυτό λέγεται ΑΠΛΟΠΟΙΗΣΗ. Όταν οι όροι του κλάσματος δε διαιρούνται πλέον , το κλάσμα ονομάζεται ανάγωγο.
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ΠΡΟΣΘΕΣΗ ΚΑΙ ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΚΛΑΣΜΑΤΩΝ
Για να προσθέσουμε ή αφαιρέσουμε ομώνυμα κλάσματα, προσθέτουμε ή αφαιρούμε τους αριθμητές τους και παρονομαστή αφήνουμε τον ίδιο.
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Για να προσθέσουμε ή αφαιρέσουμε ετερώνυμα κλάσματα, τα μετατρέπουμε πρώτα σε ομώνυμα.

Αυτό γίνεται:
 Πολλαπλασιάζοντας το ένα κλάσμα με τον παρονομαστή του άλλου. ( χιαστί με καπελάκια)
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Όταν προσθέτω ή αφαιρώ μόνο μεικτούς αριθμούς μπορώ να υπολογίσω χωριστά το ακέραιο μέρος τους και χωριστά το κλασματικό. π.χ.:
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Όταν έχουμε προσθέσεις ή αφαιρέσεις με διάφορες μορφές αριθμών ( ακέραιους, δεκαδικούς, συμμιγείς, μεικτούς ) τους μετατρέπουμε σε κλάσματα και συνεχίζουμε όπως γνωρίζουμε.  
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Όταν τελειώνει μια πράξη και έχουμε καταχρηστικό κλάσμα, βγάζουμε τις ακέραιες μονάδες διαιρώντας τον αριθμητή με τον παρονομαστή του.

Επίσης δεν ξεχνούμε την ΑΠΛΟΠΟΙΗΣΗ
Οι δεκαδικοί αριθμοί γράφονται και ως δεκαδικά κλάσματα: (δηλ. με παρονομαστή 10, 100, 1000 κτλ)

             Π. χ.        0,3  = 
[image: image68.wmf]10

3

               0,45  =  
[image: image69.wmf]100

45

            0,275  =  
[image: image70.wmf]1000

275

           4,25  =  4 
[image: image71.wmf]100

25

 = 
[image: image72.wmf]1000

425


ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ & ΔΙΑΙΡΕΣΗ ΚΛΑΣΜΑΤΩΝ - ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ
Για να πολλαπλασιάσουμε κλάσματα δε χρειάζεται να είναι ομώνυμα. 

Πολλαπλασιάζουμε αριθμητή με αριθμητή και παρονομαστή με παρονομαστή. 
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Για να πολλαπλασιάσουμε ακέραιο με κλάσμα, πολλαπλασιάζουμε τον ακέραιο με τον αριθμητή του κλάσματος, το γινόμενό τους το γράφουμε νέο αριθμητή και παρονομαστή αφήνουμε τον ίδιο. 
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Αντίστροφοι αριθμοί είναι οι αριθμοί που όταν πολλαπλασιάζονται μεταξύ τους το γινόμενό τους είναι 1.
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 αντίστροφος αριθμός το 
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Αν δύο αριθμοί είναι μικρότεροι από το 1, τότε το γινόμενό τους είναι μικρότερο από το 1.
Για να διαιρέσουμε κλάσματα δε χρειάζεται να είναι ομώνυμα. 

Αντιστρέφουμε τους όρους του δεύτερου κλάσματος και αντί για διαίρεση κάνουμε πολλαπλασιασμό. 
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ΔΥΟ ΝΕΟΙ ΟΡΙΣΜΟΙ ΓΙΑ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΜΕ ΚΛΑΣΜΑΤΑ

Τώρα που είπαμε για τις 4 πράξεις στα κλάσματα μπορείς να μάθεις και να χρησιμοποιείς τους δύο παρακάτω ορισμούς

Όταν ψάχνω να βρω το κλασματικό μέρος ενός αριθμού κάνω πολλαπλασιασμό:
Για να βρω τα 
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Όταν ξέρω το κλασματικό μέρος ενός αριθμού και ψάχνω να βρω τον αριθμό κάνω διαίρεση:

Τα 
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ΟΙ  ΠΡΑΞΕΙΣ  ΣΤΑ  ΚΛΑΣΜΑΤΑ
Α Σ Κ Η Σ Ε Ι Σ
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Πολλαπλασιάζω τον παρονομαστή με τον ακέραιο, προσθέτω τον αριθμητή του μεικτού και τον αριθμό που βρίσκω τον βάζω νέο αριθμητή. 


Παρονομαστή γράφω τον ίδιο.





Διαιρούμε τον αριθμητή με τον παρονομαστή (  13 : 5 = 2 και υπόλοιπο 3


Το πηλίκο της διαίρεσης είναι ο ακέραιος, το υπόλοιπο είναι ο αριθμητής και παρονομαστής μένει ο ίδιος





Προσοχή !!! πολλαπλασιάζουμε το αρχικό κλάσμα όχι το προηγούμενο .








Προσοχή !!! διαιρούμε  το αρχικό κλάσμα όχι το προηγούμενο.
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διαιρούμε αριθμητή και παρονομαστή  με το 4
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ΥΠΕΝΘΥΜΙΣΗ: Όταν τελειώνει μια πράξη και έχουμε καταχρηστικό κλάσμα, βγάζουμε


                         τις ακέραιες μονάδες διαιρώντας τον αριθμητή με τον παρονομαστή του.


Επίσης δεν ξεχνούμε την ΑΠΛΟΠΟΙΗΣΗ














_1352488302.unknown

_1352488818.unknown

_1352494516.unknown

_1352498852.unknown

_1352499532.unknown

_1352499924.unknown

_1352500028.unknown

_1352500102.unknown

_1352499771.unknown

_1352498925.unknown

_1352498980.unknown

_1352498887.unknown

_1352498592.unknown

_1352498643.unknown

_1352496870.unknown

_1352492115.unknown

_1352494495.unknown

_1352493557.unknown

_1352488874.unknown

_1352488513.unknown

_1352488630.unknown

_1352488741.unknown

_1352488523.unknown

_1352488453.unknown

_1352488471.unknown

_1352488350.unknown

_1326308525.unknown

_1352487792.unknown

_1352488157.unknown

_1352488207.unknown

_1352487802.unknown

_1326315184.unknown

_1326714673.unknown

_1326728489.unknown

_1352487615.unknown

_1352487699.unknown

_1352487758.unknown

_1326745475.unknown

_1326745686.unknown

_1326746039.unknown

_1326746298.unknown

_1326746444.unknown

_1326746170.unknown

_1326745974.unknown

_1326745565.unknown

_1326745309.unknown

_1326745468.unknown

_1326728530.unknown

_1326715014.unknown

_1326724771.unknown

_1326728428.unknown

_1326724732.unknown

_1326714830.unknown

_1326714957.unknown

_1326714711.unknown

_1326315719.unknown

_1326315903.unknown

_1326315904.unknown

_1326316512.unknown

_1326712178.unknown

_1326712093.unknown

_1326316452.unknown

_1326315685.unknown

_1326310030.unknown

_1326314828.unknown

_1326315014.unknown

_1326315151.unknown

_1326314846.unknown

_1326314658.unknown

_1326314815.unknown

_1326310095.unknown

_1326314610.unknown

_1326310075.unknown

_1326308742.unknown

_1326308843.unknown

_1326308867.unknown

_1326308776.unknown

_1326308691.unknown

_1326308615.unknown

_1263317127.unknown

_1291989684.unknown

_1324646873.unknown

_1324646906.unknown

_1324647042.unknown

_1291989714.unknown

_1291989922.unknown

_1291989993.unknown

_1291990024.unknown

_1291989963.unknown

_1291989722.unknown

_1291989703.unknown

_1269465040.unknown

_1290546498.unknown

_1291987562.unknown

_1291989267.unknown

_1291987470.unknown

_1290546549.unknown

_1290546647.unknown

_1269465241.unknown

_1290545983.unknown

_1290546308.unknown

_1290546382.unknown

_1290545939.unknown

_1290545961.unknown

_1269465103.unknown

_1269465198.unknown

_1269463780.unknown

_1269463863.unknown

_1269464052.unknown

_1269464904.unknown

_1269463836.unknown

_1269463610.unknown

_1269463735.unknown

_1261769278.unknown

_1263316969.unknown

_1263317054.unknown

_1263317078.unknown

_1263317103.unknown

_1263317037.unknown

_1263316731.unknown

_1263316780.unknown

_1261771239.unknown

_1263316613.unknown

_1263316651.unknown

_1261769912.unknown

_1258749774.unknown

_1258751165.unknown

_1261769253.unknown

_1258750548.unknown

_1258750598.unknown

_1258750621.unknown

_1258750578.unknown

_1258749808.unknown

_1185381432.unknown

_1258749720.unknown

_1185381503.unknown

_1029412488.unknown

